



“学分银行”激发学生成长内动力

长清区第二实验中学这项创新举措获全国优秀奖



学生们排队进行积分兑换礼品现场。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于梅 通讯员 李明

“老师您看，这是我这两个月学分银行存折积分兑换的奖品。”近日，在长清区第二实验中学“学分银行兑换仪式”上，七年级五班的房博文自豪地向记者说。

“我妹妹性格很内向，上小学的时候很少跟别人交流，更别说参加集体活动了，但从进二实验以后，在家里明显感觉她开朗了很多，听她说，她在学校参加的活动可多了，还两次被评为‘遵规守纪’美德少年，这次学分银行的积分达到了16分！”谈起自己妹妹一年来的变化，房博文的姐姐也是滔滔不绝。

房博文同学的班主任，长清区第二实验中学副校长徐民介绍说，其实房博文并不是大家一般意义上认为的“学习好的学生”，虽然学习基础暂时比较差，但她积极参加学校举办的各项活动，学分银行积分一下积累到了

16分，看到自己努力进取后有了收获，可以说信心爆棚。

初中学生存在目标不明、动力不足、自控力不强等问题，“问题即课题”，如何破题？长清区第二实验中学的德育工作者进行了深入思考并开始大胆实践，“学分银行”由此应运而生。

学校给每位学生制作精美的《学分银行存折》，内容涵盖校内、校外的学习、生活、品德、纪律等方面的日常表现：成绩优秀、学习进步、好人好事、集体活动、关心同学、孝敬父母、遵守公德、参加公益8个项目。

每半学期为一计分周期，一个周期结束，组织隆重的“学分银行”开通活动，学生可持存折，凭积分在“学分银行”内兑换相应分值的书籍、学习用品、生活用品等并由工作人员在相应位置加盖“兑换章”。同时，启动“圆梦积分银行”，由老师、学生帮助顺利完成积分目标的学生实现自己的一个心愿，开展“今天我与校长共进午餐”“今天我与我喜欢的老师合影”等活动等

等。

副校长徐民说，自“学分银行”实行以来，学生的精神面貌发生了变化，以学习为荣、以进步为荣、以参与活动为荣已蔚然成风，更多的孩子有了展现自己的渴望，也有了展现自己的平台。可喜可贺的是，由国家社科重大课题“立德树人的落实机制研究”课题组、浙江师范大学田家炳德育研究中心等多家单位联合主办的全国“立德树人落实机制”优秀案例研讨会上，二实验提交的德育案例《“学分银行”激发学生成长内动力》，成功入选全国“立德树人落实机制”的优秀案例。

“其实我更关注那些学分银行存折上暂时没有积分的同学”，校长李伟表示，学分银行就是想激发学生的内动力，让每一名同学寻找、发现自己的闪光点，树立自己的自信，关注每一个、发展每一个，争取不让一名学生掉队，为让每名同学有机会、有平台，激发学生的热情。

长清区医保局深入开展基金监管集中宣传活动

本报4月22日讯(通讯员 林哲) 21日，长清区医疗保障局在清河街中段组织开展“宣传贯彻《条例》 加强基金监管”集中宣传活动，济南市医保局副局长刘航英、长清区政协副主席刘宝林莅临调研指导。同时，现场邀请了17家定点医疗机构与定点药店参加宣传活动。

活动现场在区医保局董升局长带领下，宣传人员向来往群众发放问答手册及宣传折页，面对面政策解读，宣传医保基金监管相关法律、法规和政策规定，介绍欺诈骗取医保基金行为举报投诉渠道与举报奖励办法，鼓励群众积极参与到打击欺诈骗保的行动中来。

刘航英一行现场指导宣传工作，随后实地调研了区中医院、惠好大药房、崮云湖社区服务中心，与一线人员深入交流，重点对医保电子凭证推广、信息化建设、长护险落实等工作情况进行深入调研。刘航英对长清基金监管宣传等医保工作给予了充分肯定，同时对持续开展打击欺诈骗保、深入推进医保惠民政策落实等方面提出



长清区医保局深入开展基金监管集中宣传活动。

了更高的要求。

据了解，集中宣传月活动为期一个月，区医保局线上利用媒体、互联网等平台，线下开展“六进活动”，进社区、进乡镇、进农村、进医保经办窗口、进

定点医药机构、进公共场所，深入开展医疗保障基金监管法律法规与政策规定宣传，持续保持打击欺诈骗保行为的高压态势，营造出“维护医保基金安全人人有责”的浓厚氛围。

长清区纪委监委派驻七组：

完善工作机制，提升派驻实效

本报4月22日讯(通讯员 文信) 为进一步做深、做细、做实派驻工作，强化对派驻党组织的监督检查，长清区纪委监委派驻七组紧盯“关键少数”，筑牢主体责任，夯实监管职责，加强对基层权力运行的监督和制约，以完善工作机制为抓手，强化派驻监督检查，依据制度机制明责、述责、考责，有效促进责任落实，推动派驻工作具体化、制度化。

据了解，长清区纪委监委派驻七组自2019年成立以来，明确联系派驻监督单位9个，党员430人，公权力公职人员356人。派驻组围绕监督执纪问责，监督调查处置职责，较好地履行了再监督职能，精准运用“四种形态”，充分发挥探头作用，查处各类线索35个，立案5起，有力打击了违法违纪行为，促进了政治生态净化，较好地履行了监督执纪职责。

下一步，派驻七组将紧紧围绕长清区纪委监委统一工作部署安排，充分履行监督首责，落实好监督执纪问责，监督调查处置职责，抓好专项整治监督检查，切实为全区经济和社会事业发展保驾护航。

长清区自然资源局

向非法采矿采砂“亮剑”

本报4月22日讯(通讯员 杜敏) 近日，长清区自然资源局联合市生态环境局长清分局到马山镇督导卫片图斑整改及矿山治理情况。长清区自然资源局局长王长利、市生态环境局长清分局局长张勇、镇领导付勐、徐彬、曹修建、派出所所长郝继刚及区、镇相关部门负责同志参加。

督导组一行实地到镇执法中队了解“天眼”系统的运行，检查了北李、漩庄、季庄的卫片图斑整改点及矿山治理现场。通过现场查看，现场研判、现场交办，对经督查发现在生态环境突出问题整治不到位的问题，提出了具体的整改措施。

督导组强调，马山镇的矿山整治已经刑事立案多起，并且个别案件正在甄别审理，通过“天眼”系统的综合运用，已经实现“糠砂无外运，无开采”。接下来要进一步推进卫片执法整改、矿山深度整治以及打击非法采石工作，要引起高度重视，提高政治站位，站在发展的、全局的高度，充分认识抓好国土资源工作的严肃性和重要性，强化目标意识，锁定目标任务，对照标准要求，结合“天眼”系统，进一步增添措施，加压推进，确保卫片图斑及时整改，彻底整改；要严格标准，加快进度，突出抓好矿山环境修复治理，严格按照上级的要求任务，坚持生态优先、绿色发展，逐一明确整治责任、整治标准、整治时限，确保高标整改到位；要以打开路，主动出击，坚决打击非法盗采和破坏生态环境违法行为，开展横向到底，纵向到底“全覆盖”排查，对排查出的问题协同公安机关坚持“罚款、拘留、打击、曝光”“四位一体”措施，对于违法者面临的刑事处罚从严、从重处理，确保不出任何问题。

长清区住建局开展建筑工地防汛防风检查

本报4月22日讯(通讯员 李伟) 为确保建筑施工领域安全生产，长清区住建局结合实际，提前谋划，制定方案，统筹安排，从即日起开展建筑施工领域防汛防风工作检查。

此次检查重点针对深基坑、脚手架、塔吊起重设备等重点部位降水排水情况及围墙临时性设施进行排查；同时对责任制落实、值班值守制度、防汛防风预案、防汛培训演练、工程设施维护、抢险队伍建设、防汛物资储备等方面进行监督检查。



长清区住建局开展建筑施工领域防汛防风检查。